

衢州市贸促会 衢州市国际商会 预警期刊

第2期 总第10期

中国贸促会浙江省衢州市特种纸经贸摩擦预警点
中国贸促会浙江省衢州木门经贸摩擦预警点

2019年2月28日

中国国际贸易促进委员会浙江省衢州市特种纸经贸摩擦预警点和
中国国际贸易促进委员会浙江省衢州木门经贸摩擦预警点设在衢
州市国际商会，衢州市国际商会结合两大行业资讯和动态制作本预
警期刊，欢迎大家实时关注！

本期导读

行业资讯

- 2018 年中国家具产量浙江省位居第一 3
- 国废价格又全面下调 4

贸易救济

- 俄林业局：不存在禁止对华出口木材的问题事关整顿林业秩序 ... 6
- 丹麦拟禁止使用含有有机氟化合物的纸和纸板类 7

衢州动态

- 淘汰落后产能 改造传统动能江山门业迈向智能制造 8
- 仙鹤股份获得衢州市政府质量奖、市长特别奖 9

法律规范

- 浙江木制品等出口企业喜领退税“红包” 11
- 杭州加大环保力度 115 家造纸企业将于 2020 年关停 12

行业资讯

2018年中国家具产量浙江省位居第一

据中商产业研究院库显示：2018年中国产量为7.13亿件。从全国各省市产量来看，2018年家具产量排名前十的地区是浙江、广东、福建、江西、四川、河南、辽宁、河北、上海、江苏。其中，2018年浙江省家具产量位居第一，占全国总产量的29.90%。2018年浙江省家具产量为2.13亿件。2018年广东省家具产量为1.49亿件，位居第二名。2018年福建省家具产量为1.30亿件，位居第三名。

排名	地区	产量(件)
	全国	712773635
1	浙江	213108056
2	广东	149388734
3	福建	129608974
4	江西	38991933
5	四川	23114744

(来源：木材云)

国废价格又全面下调

春节过后，纸业市场呈现稳中上涨走势，各地纸厂普遍上涨50-100元/吨。据相关数据显示，截至目前，瓦楞纸均价为3920元/吨，较节前环比上涨1.62%；箱板纸均价为4627元/吨，较节前环比上涨1.09%。

那么，放眼全年，纸业市场会保持怎样的走向呢？

从产能方面来看，据不完全统计，2019年拟新增的包装纸项目总产能在930万吨左右：瓦楞纸拟新建项目总产能约285万吨，箱板纸拟新增产能645万吨左右。

但是，考虑到在2018年开始，纸厂盈利空间收窄，且不乏亏损现象的出现，同时部分新项目审批严格及企业建设资金不足，卓创资讯认为，2019年新增项目产能可能仅在400万吨左右。

从需求方面来看，作为被广泛使用的销售包装和运输包装材料，纸箱的需求量与中国GDP的增长率存在极高的正相关性，因此瓦楞及箱板纸总需求将维持正增长。

但是，考虑到国内经济存下行压力及出口贸易订单减少等不确定因素，预计纸价涨幅或并不乐观，仅在2%-3%之间。

从需求方面来看，作为被广泛使用的销售包装和运输包装材料，纸箱的需求量与中国GDP的增长率存在极高的正相关性，因此瓦楞及箱板纸总需求将维持正增长。

因此，对于2019年的包装市场后期走势，卓创资讯预计将呈现

先扬后抑态势，供需关系仍然是影响市场运行的重要因素：

1、三四月份在外废进口数量大幅减少预期下，国废需求大增，有利于提振国废价格震荡冲高，成本增加支撑下，包装纸价格或将以上涨走势为主。

2、随着新增项目的投产，包装纸市场供应压力逐渐显现，在需求无明显跟进情况下，行业供需矛盾加剧。十月份，包装纸价格或出现年内最低点。

3、四季度是包装用纸市场传统需求旺季，市场或将有所回暖，但在看空气氛笼罩下，纸价大幅上涨可能性较小。

当然，以上观点仅为一家之言，毕竟纸业市场瞬息万变，任何情况都有可能发生。

不过，无论纸价是涨是跌，对于纸箱厂而言，在纸价上涨时，理智看待，按需采购；面对终端客户时，尽量不要签订长期的固定价格合同，可能才会在最大程度上保障利益。

（来源：中国好包装网）

贸易救济

俄林业局：不存在禁止对华出口木材的问题 事关整顿林业秩序

俄罗斯自然资源和环境部副部长兼林业局局长伊万·瓦连基克2月8日对媒体表示，不存在禁止对华出口木材的问题，事关整顿林业秩序，以及在俄木材加工和深加工问题。

他说：“有关限制对华木材出口的问题从来不是指实施出口禁令。这一问题仅仅是从关税监管措施方面予以考虑的，即必须提高‘圆木’关税，这样就可以使木材深加工产品的出口更加有利可图。”

瓦连基克指出，2018年俄罗斯的木材采伐量达到创纪录的2.28亿立方米，而多年来对华木材的出口量一直维持在2000万立方米上下。与此同时，高附加值造纸类产品的生产比重正在增加。

他说：“我认为，这一问题被夸大了，俄方的确只是在整顿林业秩序。一些措施仍有待实施，俄罗斯将继续发展与中国的经贸合作，我们将整顿秩序并大范围的向中国企业家讲解如何在俄罗斯做生意。”

瓦连基克表示，今天，需要采取综合性、系统性的处理方法，使在俄木材深加工更加有利可图。

（来源：俄罗斯卫星通讯社）

丹麦拟禁止使用含有有机氟化合物的纸和纸板类

2019年2月6日，丹麦拟禁止纸和纸板类食品接触材料（FCMs）中含有有机氟化合物。

根据环境和食品部发布的一份报告，有机氟化合物具有高度持久性，有些会在动物和人体内蓄积，还有的被怀疑具有内分泌干扰性、致癌性、免疫系统损坏性。

丹麦兽医和食品管理局长期以来一直建议不要在FCMs中使用有机氟化合物，并且部分零售企业已经自愿逐步淘汰这些物质。丹麦可以成为世界上第一个禁止使用含有有机氟化合物的纸和纸板类FCMs的国家。

（来源：中国氟塑料网）

衢州动态

淘汰落后产能 改造传统动能 江山门业迈向智能制造

“我们产业园智能化制造数字化车间设备已经全部到位，并开始试生产，像这套木门木工段生产线，包含了开料、压合、规方、转码等 10 多个工艺流程，原先 18 个人 8 个小时做 150 樘门，现在 3 个人 8 小时做 400 樘门。”1 月 31 日，浙江名雅居木业有限公司总经理吴龙君一边验收生产线运行情况，一边介绍说。名雅居公司的前身是浙江吴氏门业有限公司，创办于 2008 年。2017 年，总投资 5 亿元的名雅居产业园开工。在吴龙君眼里，以前公司的产能是靠人工堆出来的，而随着人工成本越来越高，企业利润也越来越少。“去年，市里出台政策，对智能制造的最高补助比例从 14% 提高到 40%，这大大增强了企业信心，我们就顺势而上，原本打算投入 700 万元引进设备，现在投入 2000 多万元。”吴龙君介绍，打造智能化制造数字化车间，给机器装上“大脑”后，一半的人、一半的场地，可以实现原先 2 倍的产能。

我市是“中国木门之都”“中国定制家居木质制品名城”，门业产业有着 20 多年的发展历程，被称为“富民”产业。然而，这个“富民”产业正在经历阵痛。随着门业逐步发展壮大，产业结构“低散乱”、环境污染、资源分配不均等问题逐渐成为制约产业转型发展的瓶颈。2018 年以来，我市从产业做大做强出发，打出了门业整治、智能制造等一套组合拳。

门业整治分为改造提升、整合集聚、关停淘汰三类，浙江金凯门业有限责任公司属于改造提升类企业。去年，该公司投资 300 多

万元，改造打磨房、喷漆房，建设废气处理系统，引进自动化设备。假冒伪劣、低价倾销、恶性竞争，对于门业“乱象”，金凯门业执行总经理郑振荣有着切肤之痛。“在一次经销商会议上，几个经销商聊天，说是要买便宜的门就去江山。听到这种话，我脸都红了，就想找个地方躲躲。”郑振荣说，“劣币驱逐良币，受影响的不是江山一家两家企业，而是整个门业产业。2018年，公司产值不仅没受到门业整治影响，反而增长41%，除去企业苦练内功外，江山门业区域品牌提升也是重要原因。”

“‘富民’产业要的是整个产业的健康持续发展，决不能局限于眼前利益，更不能以牺牲环境为代价。”市经信局副局长侯海乾介绍，全市374家门业企业已全部完成整治，累计关停淘汰118家、整合集聚61家、改造提升195家，引导19家符合生产经营条件“无地”门业企业集聚进驻小微园，门业企业新上自动化生产设备2亿多元，关键工序自动化率提高50%以上。2018年，全市门业规上产值同比增长25.7%，规上企业实缴税金同比增长23.3%。预计到2020年，我市门业产值将突破150亿元，成为全国知名的木门产业集群和中高端门业制造基地。

（来源：江山新闻网）

仙鹤股份获得衢州市政府质量奖、市长特别奖

农历年后，衢州市在全市表彰大会上表彰了2018年度衢州市人民政府质量奖、2018年度衢州市市长特别奖获奖企业与个人。

仙鹤股份有限公司和合营公司浙江夏王纸业有限公司均获得了该奖项。仙鹤股份有限公司、浙江夏王纸业有限公司之前即为衢州

市人民政府质量奖奖项的获得者，在对 2018 年度期满复评中，仙鹤和夏王均延续了衢州市人民政府质量奖(组织)。

表彰会上，仙鹤股份还同时获得了 2018 年度衢州市市长特别奖奖项——企业招商引资信息奖。

(来源：浙江新闻网)

法律规范

浙江木制品等出口企业喜领退税“红包”

记者日前从浙江省税务局获悉，今年1月，浙江省办理出口退税230.63亿元，同比增长24.31%，浙江省出口企业在节前收获一份“大礼包”。

由于退税率进一步提高，政策的“翘尾”效应正逐渐显现。省税务局相关处室负责人告诉记者，1月份出口退税政策惠及7024户出口企业，出口退税额直接增加约2亿元。“我们公司出口商品主要有塑料制品、木制品等，原退税率为13%，调整后退税率为16%，1月份拿到退税款7359.87万元，比原先增加了1376.24万元，增长幅度为23%，真正实现了征多少、退多少，助力公司产品进一步提高国际竞争力。”有了政策助力，浙江中非国际经贸港服务有限公司法人代表朱聃对2019年出口形势增添了信心。

浙江的企业不仅退税“红包”鼓了，拿到“红包”的速度也比以往更快。从去年12月底开始，浙江省税务部门积极争取退税指标，第一时间通知企业提前申报，加班加点完成审核审批，有条件的地区实行“天天退”，切实做到“应退尽退、应退早退”，大幅压缩出口退税办理时间。

此外，“互联网+便捷退税”更是帮助出口企业实现“零次跑”。“我们足不出户就可以拿到退税款。”台州莫克水晶有限公司法人代表莫青云说，“现在申报退税，全程网上申报，单证自动匹配，不用跑税务局就能直接拿到退税款，节约了很多成本。”

（来源：浙江日报）

杭州加大环保力度 115 家造纸企业将于 2020 年关停

浙江省杭州市人民政府办公厅于 1 月 14 日发布了《杭州市大气环境质量限期达标规划》，该文件内容表明，为了持续改善杭州市的大气环境质量，能源和产业结构需逐步优化，工业污染防治也要不断深化，到 2021 年，完成富阳区造纸行业、杭州经济开发区化工行业、杭州大江东产业集聚区化纤行业的关停搬迁，打造全市域和谐“厂群关系”。

为贯彻落实党的十九大提出的“坚持全民共治、源头防治，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战”的明确要求和市第十二次党代会提出的建设全市域大气“清洁排放区”的目标要求，持续改善杭州市大气环境质量，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《浙江省大气污染防治条例》《杭州市大气污染防治规定》以及《杭州市人民政府办公厅关于杭州市建设全市域大气“清洁排放区”的实施意见》（杭政办〔2017〕2 号）等有关规定要求，结合杭州市城市总体规划、国民经济和社会发展规划和能源发展规划等实际情况，制定出该规划，与造纸、印刷行业相关的内容如下：

文件表明，为持续改善杭州市的大气环境质量

首先需要优化产业布局。深入实施“一号工程”，做强战略性新兴产业，提升传统优势产业，充分发挥民营经济优势，加快民营经济转型发展。实现产业高端化、低碳化、集约化，深化“亩产论英雄”改革，到 2020 年，全市规模以上工业企业单位能耗增加值、单位排放增加值年均分别提高 4% 以上。进一步做强杭州高新开发区、

杭州经济开发区、萧山经济技术开发区、余杭经济技术开发区内的优势产业和特色产业，积极发展创新型产业和高附加值现代服务业，组团发挥各自区位优势发展特色产业。

实施项目、总量、空间“三位一体”准入制度，严格控制高污染高能耗行业新增产能，根据区域大气环境质量现状，对各区、县（市）实施特征污染物总量控制制度。全市生态保护红线范围内禁止新建污染大气环境的生产性项目，上城、下城、江干、拱墅、西湖、滨江等六区范围内原则上不再新建、扩建产生 VOCs 排放的工业项目。力争到 2020 年，工业涉气信访重复投诉量比 2017 年下降 30%。到 2021 年，完成富阳区造纸行业、杭州经济开发区化工行业、杭州大江东产业集聚区化纤行业的关停搬迁，打造全市域和谐“厂群关系”。

其次，需要淘汰落后产能，严格落实国家 16 部委《关于利用综合标准依法依规推动落后产能退出的指导意见》。明确区域产业发展负面清单，加大杭州大江东产业集聚区化工企业，富阳区造纸、化工、冶炼，萧山区印染、化工企业，建德市化工企业的淘汰、关停、转型力度。到 2020 年，先行淘汰小冶炼、塑料造粒（含废品回收）、小化工等行业企业，对未进入工业园区（产业集聚区）的化工、造纸、冶炼、铸造、电镀等重污染行业企业实施“腾笼换鸟”。到 2025 年，分步实施并完成造纸、印染、化工、建材、电镀、冶炼等重点高耗能重污染行业企业兼并重组和整合入工业园区（产业集聚区）工作。

到 2020 年，全市 VOCs 排放总量比 2015 年下降 26% 以上。其中化工、化纤、工业涂装、纺织印染、橡塑制品行业减少 30% 以上，

包装印刷行业减少 50%以上。

此外，还要推广清洁生产工艺，包装印刷行业推广低（无）VOCs 排放的生产工艺、设备，优化烘干技术。在纸制品包装、塑料软包装等领域，推广使用柔印等低（无）VOCs 排放的印刷工艺。

该文件最后列举了杭州市各个区域产业结构调整类项目任务表，以及区域特色产业 VOCs 污染治理任务表，值得关注的是，其中有 115 家造纸企业将会于 2020 年关停。

（来源：杭州市政府信息公开）

联系方式：

联系人：祝彦军 韩紫薇

地 址：衢州市上街 20 号商务综合楼六楼

电 话：0570-8021016 8356617

传 真：0570-8356617

网 址：中国贸促会浙江省衢州市特种纸经贸摩擦预警点：

（www.tzzwmyj.com）

中国贸促会浙江省衢州木门经贸摩擦预警点：

（www.mmwmyj.com）